EGYENLO SZARﬂ HAROMSZ()G

- 89. Mekkora a a) 4% ) 8 ¢)13,d) 96, e Ln oldald konvex sokszog szcgeuiek

- osszege?.

- 70. Hé,ny oldald az a sokszog, melyben a szogoaszeg 1620°? , :

71. Mekkora az egyenld szogli @) otszog, b) hatszog, ¢) hetszog, d ) tlzszog, .

, '¢) n-8z6g egyik szoge? -

" 72. Mutassuk meg, hogy ha egy egyenlo 8zard ha.romszog egylk szbge 60°-08,

~_ akkor a hiromszoég egyenl$ oldalu.

78. Igazoljuk, hogy egy négyszognek nem lehet minden szoge hegyesszog

- 74. Rajzoljunk fel olyan a) hatszoget, b ) nyolcszogefr«a.melyben bé,rme\y ;
két szomszédos ‘oldal merGleges egymdsra. -

- 75. Bizonyitsuk be, hogy ha egy sokszégben barmely két szomszédos olda:lrf ’
e ‘merdleges egymésra, akkor az oldalszém paros.

' 76. Hogyan valtozik meg egy sokszog szogeinek sszege, ha az oldalak szh- -
' .mét néggyel noveljiik?

71. Egy sokszog szogosszegers Hogyan vé.ltozlk a szbgosszeg, ha az oldala.k N
szamat kétszeresére noveljitk ? : v

kossiik 6ssze a sokszbg csuclalval Hé,ny haromszog ke]etkemk igy, N
mekkora ezek szogosszege? o
79. Mekkora a a) hédromszog, b) négyszog, c) stszog kitlss szogemek osszege? o
80. Ha egy sokszdg belsd szigeinek &sszegéhez hozzdadjuk egyik - kiilsd
8z0gét, 1846°-ot kapunk. Hény oldali a sokszog, és mekkora, & kuls()'
- 81. Egy sokszog belsé szogeinek osszege 18 540°. a ) Hany oldalu a sokszog?
b) Mekkora a kiils§ szogek osszege?
82. Bizonyitsuk be, hogy konkév négyszogben is 360° a belsd szbgek 682-
 szege.
. 83, Bizonyitsuk be, hogy minden konvex sokszog kulsd szogemek osszege
360°. '

84, Egy meghatérozott korul]é,rém irdnyt véve, ]eloljuk meg egy ABCD
szoget adnak a kiils6 szogek egyiittesen? Alta,lénositsuk a feladatot. -

8. Egy n oldali konvex sokszog belsejében tlizziink ki egy pontot és o

konvex négyszog szogeit, és toljuk el azokat az A4 caicsba. Mekkora .

85, Tudjuk, hogy egy n oldalt konvex sokszbg kiilsG szogeinek Osszege 360° s

Ennek felhasznildsival bizonyitsuk be, hogy a sokszbg belsd szogamek it

Gsszege (n—2)-180°. E
86. Mutassuk meg, hogy egy. héromszog kﬂls(i szogei kozott legfel]ebb egy o
“hegyesszog lehet, de mindig van legalébb két tompaszdg. -

8. Melyik az a legkisebb oldalszémi konvex soksadg, a,melynek & killsg
o szdgei kozott méar biztosan van hegyesszog?

cslicsban szerkesztett kiils6 szogfelezs parhuzamos az alappal.

".89 Bizonyitsuk be, hogy ha a héromszég egyik kills§ sz6gének felez&;e pér-
- huzamos a szemkozti oldallal, akkor a hiromszg egyenlé-széri. -

;90 Iga.zol;uk hogy az egyen16 széru héromszog egylk szérdhoz tartozé ma.-‘ 1

-88. Igazoljuk, hogy az egyenl§ széri hiromszogben az ala.ppal szemkozt;,;_; :




;k;ak az alappak’bezé.rt szége mmdlg felé az a.la.ppal 'szemﬁﬁzh
81, Van-e on&n egyean szér éromszog, a.melyben egy azérhoz tartaz

1k az alappal b&u szbge a csiicsnal levs szog harmadrésze?
Mutassuk meg, hogy ha egy haromszog egyik kiils6 szoge az egyik 1 nem
szomszédos belss szog: kétazerese, akkor a hiromszog egyenls szdrd.

98. Igazol}uk hogy egy konvex négyszog egyik oldalegyenesén levs két
- 820g O a két nem szomszédos belss sz6g osuzegével egyenls.
94 Hé.ny oldali a_konvex sokszog, ha -belss szogemek osszege hé,romszor L

.~ ' akkora,'mint a kiils szogek Gsszege? :

5. Egy héromszog két szogének arénya 5:7. A hé.romszog harmadik szoge

—1- egyenesszbggel nagyobb az elsénél. Mekkorsk a -hiromszog szogelf \

. 96 Egy hé.romszog egyik szoge 70°. A mésik két s20g ardnya 5:6. Mekkorék
" '‘a héromszbg szogei?

, 97 ‘héromszig szbgei ﬁgyaré.nyhn&k egymé.shaz minta) 1:2:3,5 ) 3:4: 5
o ¢) 3:7:8. Hatérozzuk meg a. héromszog sz0geinek nagysight. -

‘98, Egy “hdromszog egyik szoge 42°24'. A nmidsik két szg kozil az egylk
Cet 21,19 kal nagyobb a mésikn4l. Hatérozzuk meg & hé.romszdg szbgemek
. nagyshgdt.

99. Egy otszog szbgei gy aré.nylana.k egyméshoz mint 1:2:3:4:5. Mekkorﬁk
o pa Otegog szogei?

"100 Mutassuk meg, hogy egy egyenesre egy Kiils6 pont’oél csak egy mer&-
5 eges “boesathatd, :
'101 Egy héromszdg . egylk' kiils8 szoge 87°, egyik belsc’i szbge ,mdlg 270
.+ Mekkorék a hdromszog szogei?

:\102 Van-e olyan héromszog; amelyben az egyik szog kétszer a.kkora, & méslk s
- szbg pedig héromszor akkora, mint a harmadik csticsndl levé kils6 szog? -
103 Egy hé.romszog két kiils6- szdge 128° és 116° Mekkordk a héremsmg
. ezbgei?

P Egy egyen]ﬁ szérd hé.romszég egyik kﬁlsﬁ szoge 87° Mekkorék & hérom—
:‘.105 Egy egyenl6 szérﬁ héromszdg egylk ku186 szbge a) 95L»_ b )«64° Mekkorék
[N E ¥ szoge]?

,5106 Egyhimmuog egy;k szbge a) 32°, b) 42,31°, ¢) 50°14’ Eatézrozzuk meg
.- a mésik két szog szogfelezbje 4ltal alkotott szdg nagys

107 ‘Mekkora szoget. zérnak be a derékszdgﬁ hé.romszdgben a hegyesszogek
S zbgfelazﬁx?

,}108 Iga.zohuk hogy a: hé,romszog két szbgének felez Gje '90°-ka.l na.gyobb
" szoget zér b8 a harmadik szog felénél. :

‘109 Mekkora. szoget alkotnak egymé.ssal a héromszog magaasﬁgvonalaa ha

a) o = 92,6° és\ﬂ = 75°; , . o
b) o= 80° &8 y = 45% : N

c) B =15 éa y = 60°. R

Két egyenes szogén a keletkezfi kétféle Bz0g kozul, a kisebblkat ért)hk

,,110 Az ABC hﬁromszbgben A< = 47142, B4 = 73°10". Mekkors szoget
~ ghrnak be egyméssal az A és B csﬁosokhoz tartoz6 a) sziigfelezfik b)
magasségvonalak‘? R N , s




i Mekkom szdget zér b,g az. 916z8 felads.tbeh hércmszbgben oz Ag sstiesh
- tartozé szogfelez6 a szemkozti oldallal? - ‘ .
,nz. Egy né, en AJ = 72°, B4 = 1292, 04 ‘= “68°, I;{ekkm}a szag
- .zhrnak be az A és C csticsokhoz tartoz6 gzogfelezékt ~ — —'
"ll& ‘Mekkora szoget zarnak be az elézé fela.datban a4 éa B csﬂcsc '
- tartoz6 szoglelezfk?
114, Egy egyenl§ szérd héromazbg a.lappal Szemkbztl swge 30v. Mekkom :
.. szdget zér be az egyik szérhoz tartozd magWonal a) az al&ppa.l o
o b) a'mésik szérral? : :
115. Egy egyenl8 széré hiromszig egyxk széréhos tartozé maga.ssé.g 5 méaik
- -szérral 18°-kal kisebb szoget a.lkot mlnt az” alapon levé szog Mekkorék :
& héromszdg szogei? .
116 A derékszogl héromszog egyzk szoge 27° Mekkora. szﬁ‘gekre bont]a. az
- Atfogbhoz ta.rbozé magasség a derékszoget? .
5117 Igazoljuk, hogy bérmely héromszégben a oldal és ™y magasség ﬂtai‘ :
 bezért szog egyenlt'S b oldal és m, magassig 4ltal bezdrt szoggel. S
'118. Mutassuk meg, hogy a’'derékszégli hiromszogben. a derékszog szogfelezﬁ;e
és az 4tfogbhoz tartozé magassig 45°-kal kisebb szﬁget zé,r\be mint &
. héromszdg egyik hegyesszbg -
119. Egy héromszbg két szoge x és f. Mekkora szbget zé.rna.k be egyméssaél
= a) & szogek felez8i b)  a kiils6 szcgek fdlezﬁl, c)-a szﬁgek osaesa«!'hoz
; tartozé magasségvonala.k? - ‘ :
-120. Egy héromszbg szogei «, ﬂ, ¥ Mekkoré.k a kulsé szégfelezﬁk a,lml alkototﬁ E
. ~héromszog szogeit, :
"121. Egy haromszog két sziige 87° é8 38°. a) Mekkora szdget zér be méss&l
" a harmadik- csicshoz tartozé magmé.g b szagfelezﬂ? b) ﬁidjuk meg. B
: feladatot 4ltalénosan is.
122. Bizonyiteuk be, hogy a hé,mmszbg ﬁ catioséhoz tamnd szdgfelez(i a._‘
szemkozti oldallal olyan két szoget zér be, &melyekmk kﬁlﬁnbsége A
‘héromszog mésik két szégének kiilonbségével egyenls. ' ‘
128. E egyenld szérG hdromszog - csicsnél levs szbgfalazﬁje olyan két‘ ’
' héromszogre bontjs a hiromszdget, amelyekriek a sgogei ugyanakkorgk;.
mint aéz eredeti héromszdg szogel. Mekkorﬁk az egyenld. saém héromswg*
szdgei?
'124. Egy egyenls széri héromszog alappal szemkbztl szbge 36°. Blzonyftsuk '.
; ~begyhogy az alapon ley8 szbg szﬁgfelezﬁle 8 héromszﬁget két egyenfﬁ?ﬁ
~8zéri hi¥omszogre bontja. ‘
. Egy egyenl§ szari h&romszbg alapszogének felez&;e a héromszdg alap~ 2
jéval egyenl8. Mekkorék a héromszog szﬁgel? . )
126. A 126. 4brdn vastagon hizott sza- - : '
. kaszok egyenlfk. Mekkora a 8,
- ‘ha'w = 15°¢
7. A 126. dbrdn hat egyen16 sza.kasz-
b6l 41l a vastag torott vonal. : REE
" 'a) Bizonyitsuk be, hogy ez a torstt : g
_vonal mar nem folytathaté tovabb az &brén 14thatd médon. b ). Hogyan'
_ kellene megvélasztani az a-t, hogy & t(irbtt ﬂmal tiz egyenl& Bz&kaszt:
- ~"is tartalmazzon «
128 ‘Mutassuk meg, hogy ha az el6z6 fe}ad&tban szerepl& tdtétb vonal 7& sz&mﬂ
azskaszbél é.ll a.kkor « kisebb 90° n-ed részénél. , :




| m

Az ABC egyenl& szérti derékszbgﬁ héromsztig AB é.tfogéjén ve&Yﬁk ol

“az B és D pontokat tigy, hogy BE = BC és AD = AC legyen. Bizonyit- -

- suk be, hogy az igy ke etkezett CDE' hé,romszog egyenl szérd, és csﬁcs-

100.

8L

& meghosszabbitésit egy £ pon

 nd) levs szdge 45°.

‘Adott ABC hiromszog'AC oldalén vegyik fel a D és E pontokst gy, .
% AD = AB és C’E’ OB legyen. Haté,rozzuk meg az igy létre]ott

héromszdg szogeinek nagységét.

Az ABC héromszodg A csticsdbél kiindulé belss szogfelez6 messe BC
oldalt egy D pontban, a kiils§ szogfelezd pedig ugyanennek az oldalnak

nthan. a) Milyen osszefliggés van az ABC
hé.romszbg szogei kozott, ha AD = AE ? b) Mekkordk a hé,romszbg

' - szbgei, ha Cq = 34°7 %
‘Az ABC héroulszogben AB = AC. Hosszabbitsuk meg a BA oldalt
"A-n til egy D pontig tigy, hogy BA AD legyen. Igazol;uk hogy &.

- DBG’ hiromszig derékszog.

188 L

Lo

S

Legyen BC az ABC héromsiog leghosszabb oldala. Mér]ixk r4 BC-re
B-bdl kiindulva AB-t és C-bfl kiindulva AC:t, a felmért szakaszok >

végpontja E, ill. F. a) Mekkora az EAF <, ha a hiromszog szogei «, §, y?

B -b) Mutassuk meg, hogy ba a héromszog derékszogﬁ EAFq = 45° L
Szerkessziink az. ABC héromszog ‘4 csticsbél a C csticsbéli bels6 82.0g-

felez6vel parhuzamost. Igazoljuk, hogy ez a BC ‘oldal meghossza.bbité-

- 84b6l az AC oldallal egyenlé szakaszt vég le. L
-Hosszabbiteuk meg az ABC héromszog BC oldalét a C’ caicson til az

" AC oldallal egyenl8 szakasszal, Kossiik ossze ennek végpontjit az 4 "1?
" csficesal, és mutassuk meg, hogy az osszekdtd egyenes pérhuzamos &'
0<[ belsd szogfelezdjével , S

/

186. A 136. 6br6,n az egyformén ]elolt szogek egyenlc’Sk Blzgnyftsuk be, h y v

sty
" 188.
13“

“ ' g héromszdgbe berajzolt szakaszok a magassigvonalak egyenesein vanna.

A 137, 4brén az egyformén jelolt szogek egyenl6k. Szémitsuk ki a bels6.
pontnél levs szogeket, ha ismerjiikk & hdromszog szogeit.

‘Bizonyitsuk be, hogy & derékszigi hdromszoget az é.tfogéhoz tartoz6

- . silyvonal két egyenl6 szdri héromszogre bontja.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy hdromszog egyik oldala kétszerese a hozzé.' |  ; |
- tartozé silyvonalnak, akkor a héromszog derékezogt. g

* 140. Bizonyftsuk be, hogy ha egy derékszogi héromszighen az egyik szﬁg‘v )

30°-08, akkor az ezzel szemkdztl befogé fele az 4tfogonak.

1




- 148,

Egyf.néiyz,et _4tléira a csticsokb6l mé

Az gy

\ o

142. Mutassuk meg, hogy az egyenlS oldali hdromszog oldalait hérom egye
' részfe oszté pontoknak a 142.-dbrén lith
megjelolt szogek derékszigek. :

“'~l\4,l. ‘Bizonyftsuk be, hogy ha egy derékszigli héromszog ffegyik szbge 1~5°‘§é; v
. akkor az 4tfogéhoz. tartozé magasség negyede az atfogénak. - = 5
nlé

até osszekotésekor keletkezd

rjiik ré sorra a négyzet oldalait.
apott pontokat kossiik oesze. a) Bizonyitsuk be, hogy a kelet-

‘kezett négyszog ismét négyzet. b) Hatdrozzuk meg az ij négyzet oldald-
nak hosszdt. : b 7 R

i

A

149,

. 150.

142

1

~

4tléjanak és oldaldnak osszegével egyenld. ,

145. Mérjiik ré egy n

145 o 146

144, Hosszabbitsuk -megv egy. négyzet atloit mindkét irdnyban anriyi_vé;l’,
o amekkora a négyzet oldala; az igy kapott végpontok ismét négyzetet
alkotnak. Bizonyitsuk be, hogy e négyzet oldala az eredeti négyzet

égyzet egyik 4tldjara az egyik caticabél kiinduli?a, &

négyzet oldalat: a kapott végpontban emeljiink merslegest az 4tléra.
Bizonyitsuk be, hogy a 145. 4bran vastagon jelslt hirom szakasz egyenls.

- 146. Az egyenld szdri héromszog cstcsdban emeljtink merélegest az i

szérra. Szerkessziik meg e szér és az alap szogének, majd a csiiesndl levé

8z8.

szdlg{nek a szogfelezjét is..
o aszok egyenlSk. : . b

147. Mutassuk meg, hogy ha az egyenld széri hdromszog egyik szdrdnak ésa

‘ - hozzé tartozo szégfelezé irdnyédnak ismeretében meg tudnéink szerkeszteni

o & héromszoget, akkor tetszlleges szoget is tudndnk harmadolni. -~ =

148. Két, egymést kiviilrs] érint§ korben szerkessziink. pdrhuzamos, de ellen- -~

tétes irdniyu sugarakat. Igazoljuk, hogy e sugarak végpontjai és a korék =~

érintkezési pontjai egy egyenesen vannak. .

Az ABC héromszig AB alapjit hosszabbitsuk meg A-n til az AC sza-
pedig a BC-vel, a kapott Gj végpontokat kossitk tesze
keletkezett héromszog-szogei, ha az eredetié

B, 7t

«, B, pt. _ - , ( S
Az ABC héromszég 4 és B csiicsshoz tartozé belss szogfelezfk metszés- ~ °

" kasszal, B-n tal
C-vel. Mekkordk az fgy

4

1’

Igazoljuk, hogy a 146. dbran vastagon jelslt -

pontjén keresztiil szerkessziink pirhuzamost az AB oldallal. Mutassuk

meg, hogy ennek a hdromszog belsejében levd szakasza egyenl6 az AC

és BC oldalakbél lemetszett kisebb szakaszok Osszegével. :
ogy & derékszogfi héromszogben az. 4tfogé a leghosz-

szabb oldal.

151. Bizonyitsuk be, b




Vis éifiu-’k meg a.zek&& az A~n§3 keletkazett szdgeket sme}yeknek szhrai.
- két’ szomsz ponton mennek 4t, és: mutassuk meg, hogy owk-
. anndl kisebbek, menné] tévolsbb vannak sz 4C befogétél. :
. Bizonyitsuk be, hogy ha egy derékszogl h&omsz&gbbn az egyik hegyes- :

’kétszereseamési}naigyakkor 2z 6.tfo@6 is kétsaereee az. egyik be-i‘

gazoljuk, 116 szkré hiromsadg alapjén birhol folvett pont--
; ;& sﬁmkﬁztl csﬁostél val6 tévolsign kisebb a ezfraknsl.

ljuk, hogy a h  egyik cstiosdt a szemkozti oldal b&rmely‘: :
> pon t}éval Mzekatﬁ szakuaz rovidebb a mésik két oldal egyikénél. -
Matmuk aeg, hogy ha két héromss megegyesik két oldalban, a.kkor'
. & harmadik oldal abban -a hﬂremssgggben nagyabb smely:kben a két‘
- oldal' nagyobb szbget zér be. , .
150. l]!’-égyﬁkoﬁvex négyezog a, b, c, d oldalaira fonnéll az a>b>c>d egyenlﬂt- ,
: Igazoljuk, hogyazaésbﬁtalalkotottszﬂgkiaebb mint &.¢
,.ésmw;aﬁmm .
. Vegyiink fel az ABC hémmszﬁgbaise &gy P ponto;, éa bxzonyftsuk
“hogy az APB sebg mindig nagyobb, mi mint az ACB.
: M}iyen irdnyban booséssunk a titkor el6t 4116 4 pontszerfl fényfonésbéi;
fénysugaztagt 8 tﬁkﬁm hogy a8 vissza.verb fénysngét nddttﬁ ponton:
. menjen o

mzﬁg eldalalsm,amﬁaike'l\m‘ ﬂ,;"oraaharma&lk;
hs tudluk h - mértékszéma egész ssdm? -
‘ mszﬁg két oldala 3é8 6 mm Mekkor& o harmadik

7. Az ogyenis azéré hiromisstg egylk széréhos hizott stlyvonal & hétom-

mg;kerﬁ%%éé:&gm 68 6 om hossziségi rémkre osztj. Mekkorék a
'lG&B;sonyitsukhe “hogy ha egy h&romzbga,b caldah:kdzﬁlaahg'
¢ ‘“obb ak?kor a»m b o oldaiakﬁél nem lehet héromszogeket szer-,

nautg béraiely oldals kisebb p £l kertletnél,
zbg bkmely;_két belsé pont;émak tévolsﬁg&







